Tēma – Tirgus konkurence, pieprasījuma grafiks, likums, ietekmējošie faktori, pieprasījums un piedāvājums.
1. Testā ir viena pareiza atbilde. (7)

1. Kas nav raksturīgs pilnīgai konkurencei?

a) brīva iekļūšana tirgū;

b) brīva izkļūšana no tirgus;

c) diversifikācija – dažādu produktu ražošana;

d) daudz pircēju un daudz pārdevēju.

2. Sarindo monopolu formas tādā secībā, kā mazinās monopolā ietilpstošo uzņēmumu ekonomiskā brīvība:

a) koncerns;

b) kartelis;

c) trests;

d) sindikāts;

e) konglomerāts.

3. Tirgus ir:

a) laukums;

b) vieta, kur notiek darījumi starp pircējiem un pārdevējiem;

c) komercveikals;

d) parāds.

4. Pieprasītais daudzums ir :

a) patērētāju vēlme pirkt preces;

b) ražotāju vēlme un spēja ražot un piegādāt tirgum preces;

c) patērētāja vēlme un spēja par noteiktu cenu iegādāties noteiktu preces daudzumu;

d) vēlme par augstāku cenu pirkt mazāku preces daudzumu.

5. Pieprasījuma grafiks ir:

a) līkne;

b) taisna līnija;

c) trīsstūris;

d) rombs.

6. Pieprasījuma likums ir:

a) nopirkt vairāk un dārgāk;

b) jo lētāk, jo mazāk pirkt;

c) par zemāku cenu nopirkt lielāku preces daudzumu;

d) patērētāja griba un spēja.

	7. Pieprasījuma likums apgalvo, ka:

a) Tirgotāji vairāk piedāvās preces par augstāku cenu nekā par zemāku;

b) Pircēji vairāk pirks preces par zemākām cenām nekā par augstākām;

c) Cenu izmaiņas tikai nedaudz ietekmēs pieprasījumu;

d) Pircēji vairāk pirks preces par augstākām cenām, jo tām būs īpašs dizains.


	11. Punktu, kurā piedāvājuma līkne krustojas ar pieprasījuma līkni, sauc par:

a) Pieprasījuma elastīgumu;

b) Neapmierinātu pieprasījumu;

c) Peļņas pieaugumu;

d) Līdzsvara cenu.



	8. Kas varētu būt cēlonis tam, ka piedāvājuma līkne apelsīniem ir novirzījusies pa labi, kas savukārt nozīmē, piedāvājuma palielināšanos visu cenu gadījumā?

a) Apelsīnu pašizmaksa ir palielinājusies;

b) Liela apelsīnu raža visos rajonos, kur tos audzē;

c) Sals, kas iznīcināja lielāko daļu apelsīnu koku;

d) Vairumtirdzniecības cenu samazināšanās apelsīniem.


	12. Katrai šai precei cena tika pazemināta par 20%. Kam būs lielākais pieaugums?

a) Maizei;

b) Pienam;

c) Pusdienām restorānā;

d) Brillēm.



	9. Ja preces cena ir zem līdzsvara tirgus cenas, tad veidojas:

a) Pārpalikums;

b) Deficīts;

c) Samazinās nodarbinātība;

d) visi varianti ir pareizi.


	13. Tirgus ekonomikā, pieaugot cenām, pieprasījums:

a) Pieaugs;

b) Nemainīsies;

c) Pārsniegt piedāvājumu;

d) Samazināsies.

	10. Kurām minētajām precēm pieprasījuma līkne ir neelastīga?

a) Papildinošām precēm;

b) Luksusa precēm;

c) Aizvietotājprecēm;

d) Pirmās nepieciešamības precēm.
	14. Tirgus ekonomikā piedāvājuma daudzums palielinās, ja pieaug:

a) Cenas;

b) Nodokļi;

c) Investīcijas;

d) Iekrājumi.


· 2. Vai apgalvojums ir patiess (P) vai aplams (A)? (8)

· Tirgū noteicošās pozīcijas ir pircējiem, jo darījums notiks par viņu naudu. (......)

· Starptautiskajā tirgū var iepirkties tikai valdības. (.......)

· Latvijā vēl nenotiek tirdzniecība INTERNETĀ. (......)

· Ja veikalā ir rinda, tad vienas un tās pašas nopirktās preces izmaksas dažādiem pircējiem būs atšķirīgas. (.......)

· Pirkums ir labprātīga, brīvprātīga vienošanās (līgums) starp pircēju un pārdevēju. (.....)

· Uzņēmums preci centīsies pārdot par cenu, kas ir augstāka par ražošanas izmaksām. (......)

· Darba birža ir darbaspēka tirgus. (......)

Saistiet frāzi ar pieprasījuma likumu (A); ar pieprasīto daudzumu (D)
a) Jānis ar tēvu izaudzējuši daudz ābolu un spriež, kurā tirgū tos izdevīgāk pārdot; (.....)

b) Jānis iesaka tēvam ābolu cenu samazināt par 5 santīmiem un vest uz tirgu vienu kasti vairāk nekā vakar; (......)

c) tēvs Jānim iebilst, ka viņš labprāt vestu vienu kasti vairāk, ja varētu pārdot par 5 santīmiem dārgāk nekā vakar; (.....)

d) skolā jāsalabo kopējamā mašīna (......).

Uzraksti!
1) Kas ir pieprasījums?

2) Kas ir piedāvājums?

3) Nosauc pieprasījuma izmaiņu cēloņus!

4) Uzraksti divas aizvietotājpreces: cūkgaļa, putraimi!

5) Uzraksti divas papildinātājpreces: baltmaize, hokeja nūja!

3. Atbildiet uz jautājumiem un pamatojiet tos! (8)

- Kā vērtē Latvijas valdības politiku konkurences veicināšanā?

- Kurās nozarēs nākotnē konkurence varētu samazināties?

- Pēc kurām piecām precēm Jūsu ģimenē ir vislielākais pieprasījums? Pamatojiet – kāpēc?

- 20.gadsimta septiņdesmitajos un astoņdesmitajos gados Latvijā pie veikaliem bieži bija garas rindas. Tagad to vairs nav. Veikalu plaukti tad bija tukšāki, bet tagad pārpilni. Kādi, jūsuprāt, ir šo pārmaiņu cēloņi?

Novērtē pieprasījuma elastīgumu sekojošām precēm (jāpamato)
1) Banāni;

2) Lidmašīnas biļete;

3) Zobu pasta;

4) Mācību grāmata;

5) Saulesbrilles;

6) Kafija „Jacobs”.

4. Uzzīmē pieprasījuma un piedāvājuma līknes televizoriem (lieto apzīmējumus) un atbildi uz jautājumiem! (17)

	Cena,EUR/gab.
	Pieprasījuma daudzums, gab.
	Piedāvājums daudzums, gab.

	115
	500
	150

	120
	450
	200

	125
	400
	250

	130
	350
	300

	135
	300
	350

	140
	250
	400

	145
	200
	450

	150
	150
	500


1) Nosaki līdzsvara cenu un līdzsvara apjomu!

2) Ja tirgū noteiks cenu EUR 145, cik televizorus tirgotāji varēs pārdot? Kādi būs viņu ienākumi?

3) Ja tirgū noteiks cenu EUR 115, cik televizorus pircēji gribēs nopirkt? Un cik viņi varēs nopirkt televizorus?

4) Nosaki situāciju tirgū, ja cena būs EUR 120 un ja cena būs EUR 145!

5. Izvēlies vienu tēmu un apraksti plašāk: (10)

· Veikalos ir lielas Ziemassvētku atlaides, cenas ir zemākas, tomēr veikalnieki apgalvo, ka šajā laikā viņi gūst vislielāko peļņu!

· Iedomājies, ka tu esi pārtikas veikala īpašnieks mazpilsētā, kurā ir vēl divi pārtikas veikali. Tiek apsvērta doma šajā mazpilsētā drīzumā atvērt lielveikalu. Kāda būs tava stratēģija attiecībā uz turpmāko biznesu?

